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APPELLO INIZIALE ORE 09.00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 10.22 

 

Apertura Lavori ore 09.16 

 

 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

 

Ragazzi buongiorno, la Seduta in data 19 ottobre alle ore 

09:16. Segretario, la prego di fare l’appello, grazie. 

 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE  

 

 

Signori Consiglieri, è il 19 ottobre 2023, e siamo nella 7^ 

Commissione Consiliari, Servizio Sociali, Decentramento, 

Cimitero, Servizi Demografici, Lavoro, Trasporti Pubblici. 

L’appello dei presenti.  

 

Fici Nicola          presente;   

Milazzo Vito                    assente* (Delega Cavasino); 

Accardi Michele                 presente; 

Bonomo Giancarlo                presente; 

Carnese Giuseppe                presente; 

Coppola Flavio                  presente; 

Ferrantelli Pellegrino           assente; 

Gerardi Guglielmo Ivan           assente; 

Pugliese Leonardo               presente; 

Rodriquez Mario                 presente; 

Titone Vanessa                  presente. 

 

 

SEGRETARIO 

 

Sono presenti 8 Consiglieri su 11, la Seduta è valida 

perché è stato raggiunto il numero legale, a lei la parola 

Presidente. 

 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Grazie Segretario... di far girare il foglio delle 

presenze, in modo tale che ciascuno mette firma nel proprio 

riquadro. Do la parola al Collega Coppola, e poi 

proseguiamo la lettura del DUP inerente la missione 12: 

“Diritti Sociali, Politiche Sociali e Famiglia”, di pagina 

206. 

 



2 

VII Commissione del 19/10/2023 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie Presidente. Come già inserito nel nostro gruppo di 

WhatsApp, credo che sia opportuno trovare lo spazio, per 

convocare l’Assessore ai Servizi Sociali, in merito al 

bando che è stato pubblicato per l’affidamento di Villa 

Exotic, bene confiscato alla magia, in quanto molti 

chiedono che, o è poco chiaro oppure se ha un indirizzo ben 

preciso, perché se leggiamo il bando attentamente, 

l’indirizzo dell’Amministrazione, sembra quello prevalere 

di realizzare lì un centro per autismo, dall’altro lato, se 

andiamo a guardare chi può partecipare al bando, ci sono, e 

la possibilità è data anche pure, a Ente Parto per esempio, 

è giusto o no? Ora, vorrei capire, se è perché, è un atto 

dovuto, inserire diciamo queste... tutti questi vari 

soggetti che possono partecipare, oppure, non ho idea, 

cioè, nel senso, viene meno il concetto dell’autismo, cioè 

nel senso, anche uno zoo potrebbe essere, avere 

un’importanza rilevanza e avere uno scopo sociale, cioè, 

chiaro? Però vorrei pure capire, se c’è un indirizzo ben 

preciso, come mai è aperto a questo, solo un fatto di... 

per avere chiarezza e chiarimenti, perché qualcuno mi ha 

anche pure fatto delle osservazioni e che io non ho saputo 

dare risposta, se, Presidente, se lei, proprio prima di 

iniziare, tanto è piccolissimo l’avviso, lo andiamo a 

leggere un attimo, se per lei non è un problema, fra 

l’altro ne avevamo pure discusso di questa cosa, anche 

perché poi si accendono polemiche, io ritengo che, quello 

che vorrebbe fare l’Amministrazione di un centro per 

autismo, credo che sia una cosa giusta ed essenziale, però, 

è pur vero che è un po’, diciamo, anche... 

 

INTERVENTO 

Mirato. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

No, no, dovrebbe essere, cioè, è mirato, però poi è aperta 

la possibilità ad altri soggetti, che poco hanno a che fare 

con il centro di autismo.  

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Sì, collega Coppola, la sua richiesta trova accoglimento da 

parte del sottoscritto, per cui, possiamo tranquillamente 

dedicare qualche minuto alla lettura di questo avviso, e 
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prima di ridarle la parola, invitandola a leggere l’avviso, 

chiedo al Segretario se sono arrivati in Commissione i 

precedenti verbali oppure no, perché con questa nuova 

modalità, non si ha contezza di fatto dei precedenti 

verbali, quindi, per capire un attimino se andiamo di pari 

passo o se...  

 

SEGRETARIO 

Sì, Signor Presidente, è arrivata una trascrizione che il 

collega suo Consigliere, le sta già passando, quindi la 

può... 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Sì, questa è la Seduta del 10 di ottobre, è la prima Seduta 

in cui si è passati alla modalità... 

 

SEGRETARIO 

Sì, si è passati alla modalità di trascrizione, il giorno 

9, quindi il 10 è stata la vostra prima Seduta con il 

Segretario titolare, Marcello Franchino che oggi è assente. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

E quindi Segretario, mi può fare la cortesia di verificare 

se il verbale della Seduta precedente... 

 

SEGRETARIO 

No, no, è arrivato soltanto questo. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Relativa, no, al 5 di ottobre, è stato approvato?  
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SEGRETARIO 

5 ottobre il verbale... dovremmo verificarlo in questa 

trascrizione, quindi, le consiglio di attendere di 

lasciarlo in stand by e di attendere l’arrivo... 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

05/10... no, no, lo vedo scritto dalla trascrizione... 

 

SEGRETARIO 

Sì, dalla trascrizione si dovrebbe evincere, sì. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Sì, sì, è stato approvato, per cui, siamo a posto, ecco, 

tutti i verbali... 

 

SEGRETARIO 

Sì, quelli precedenti a me risulta che siano stati 

approvati, però... 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Tutti approvati, perfetto, quindi... il primo che 

abbiamo... 

 

SEGRETARIO 

Ripeto, Marcello Franchino rientrerà dopo la malattia la 

prossima settimana, poi, sarà lui a dare la certezza 

assoluta dell’approvazione, comunque ritengo che siano 

tutti approvati, e questo è il primo della nuova serie che 

è partita ripeto, questa modalità nuova, il giorno 9 

ottobre. 
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PRESIDENTE FICI NICOLA 

Quindi, siamo in attesa ancora del verbale della Seduta del 

12 ottobre e del 17 di ottobre. Perfetto. Benissimo, 

allora, do la parola prima a Pugliese per una, credo 

comunicazione e poi al collega Coppola per la lettura 

dell’avviso, grazie. 

 

CONSIGLIERE PULGIESE LEONARDO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Mi ricollego 

nuovamente al discorso del collega Coppola, che se lei 

ricorda bene Presidente, l’ultima Seduta, avevamo concluso 

con, proprio con un invito da parte mia a convocare sia 

l’Assessore e in questo caso anche il Segretario Generale 

che è colui che poi su indicazione dell’Assessore al ramo, 

è colui che poi struttura l’avviso pubblico, quindi, chi 

meglio di lui, chiaramente anch’io ho trovato un’anomalia 

nel... di primo acchitto, però poi documentandomi e 

leggendo un po’ bene, quelli che sono i paletti che 

regolamentano i beni confiscati alla mafia, automaticamente 

comprendono tutte queste categorie, quindi, là, dov’è che 

sta un po’ il, come si suol dire, porta un po’ fuori 

strada, chiaramente porta fuori strada quello che è 

l’indirizzo politico, centro per l’autismo e poi chiunque 

esso sia, fuori, che non conosce magari le norme, va a 

leggere sotto e poi c’è l’Associazione per l’Agricoltura, 

eh... il Parco... quindi, però vero è che, io immagino 

sempre, laddove si possano costituire in ATS, possono 

creare un progetto valido anche per gli autistici, quindi, 

più che altro, quello che noi chiediamo ecco, chiarezza, in 

merito, e anche per noi poter dare fuori le giuste 

informazioni, cosa che in questo momento c’è tanta 

confusione, quindi, avvallo totalmente la richiesta del 

Consigliere Coppola, grazie. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

 

Okay, grazie Presidente. Allora: “Città di Marsala, avviso 

pubblico, affidamento concessione a titolo gratuito di un 

immobile confiscato alla criminalità organizzata e 

trasferito al patrimonio indisponibile del Comune di 

Marsala, ai sensi dell’art. 48 del D. Lgs. n. 159/2011”. Il 

Dirigente del Settore Urbanistica, allora: “Premesso che, 

con Deliberazione del Consiglio Comunale, è stato approvato 

il Regolamento del 27/08/2018 n. 141 è stato approvato il 

Regolamento per la destinazione e l’utilizzo dei beni 

confiscati alle criminalità organizzate”, e fino a qua ci 

siamo. “Con Deliberazione di Giunta Municipale 275/2022, 
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sono state approvate le linee guida dell’Amministrazione 

per la destinazione degli immobili confiscati alla 

criminalità organizzata, assegnata al Comune di Marsala o 

restituita allo stesso dal beneficiario, art. 2 Regolamento 

per la destinazione dei beni confiscati alla mafia, alla 

criminalità organizzata, approvata con Deliberazione del 

Consiglio Comunale 141 del 27/08/2018. L’art. 5 del 

Regolamento, per la distribuzione e l’utilizzo dei beni 

confiscati che è servizio di patrimonio, di concerto con il 

Responsabile del Settore interessato, predisponga il bando 

pubblico di assegnazione del bene, dando massima visibilità 

in modo da raggiungere il più ampio numero di soggetti 

interessati alla partecipazione. Nell’ambito del 

procedimento n. 4283 215 RGN, R non so cosa significa, con 

provvedimento n. 984/2016 e Registro”, penso del GIP, boh, 

non lo so, “che del 03/05/2017 al Tribunale di Marsala, 

confermato con provvedimento n. 4017 (inc.) emesso in data 

16/02/2019”... 

 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Scusi collega Coppola, semplicemente per dare comunicazione 

che è entrato in Commissione alle ore 09:27 il collega 

Pietro Cavasino delegato dal collega Vito Milazzo. Prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Allora, dicevo, “sono arrivati al Tribunale di Marsala, a 

sua volta confermato dalla Corte di Cassazione, con 

Sentenza emessa del 18/10/2019 è stata disposta la confisca 

del bene seguente: villa sita in Marsala in contrada 

Amabilina, senza numero civico, identificata catastalmente 

allo stato”... quello che è, insomma, l’immobile è la 

famosa villa Exotic. “Con Decreto del Direttore dell’ANBSC 

acquisita al protocollo dell’Ente n. 35069 del 13/04/2023, 

è stato disposto il trasferimento nello stato di fatto e di 

diritto dei predetti beni confiscati al patrimonio 

indisponibile dell’Ente Comune per fini sociali. Con nota 

del Sindaco, protocollo 69107 del 24/07/2023, è stato 

demandato a questo Settore, l’avvio della procedura di 

evidenzia pubblica, per l’affidamento e assegnazione nel 

medio e lungo termine, dei beni in oggetto, così detta 

villa Exotic per finalità sociale. Con nota del Sindaco n. 

75262 del 17 agosto 2023, è stato stabilito che villa 

Exotic verrà destinata ad attività correlata all’inclusione 

sociale di soggetti affetti di aspetto Autistico. 

L’esecuzione della Delibera di Giunta Municipale n. 2536 

del 07/09/2023 di approvazione del presente avviso 

pubblico, di affidamento in concessione d’uso a titolo 
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gratuito di un immobile confiscato alla mafia, alla 

criminalità organizzata e trasferita al patrimonio 

disponibile ai sensi dell’art. 48 D. Lgs. 159... avvisa, il 

Comune di Marsala in conformità”, quello che è, dico, è 

inutile continuare eh... “lotto n... dunque, avvisa che il 

lotto numero, villa sita in Marsala contrada Amabilina, 

senza numero civico, comunque villa Exotic, oggetto della 

presente selezione e liquidazione dei soggetti cui 

concedere l’uso dell’immobile, conformemente da quanto 

previsto dal Regolamento per le destinazioni e l’utilizzo 

dei beni confiscati eh... soggetti ammessi alla selezione. 

Ai sensi dell’art. 48 comma 3 lettera C del D. Lgs. 

159/2011, possono avanzare richiesta di concessione di 

soggetti appartenenti alla seguente categoria: Comunità, 

anche giovanili ed Associazioni maggiormente 

rappresentativi negli Enti Locali, Organizzazioni di 

Volontariato di cui Legge n. 266/91 e successive modifiche, 

abrogata e sostituita dal D. Lgs. n. 117/2017 iscritta 

nell’apposito Registro degli Enti del Terzo Settore, 

Cooperative Sociali di cui alla Legge 381/91 e successive 

modifiche ed integrazioni, Comunità terapeutiche e Centri 

di recupero a cura di tossicodipendenti, di cui al Testo 

Unico delle Leggi in materia e disciplina degli 

stupefacenti e sostanze psicotrope, prevenzione, cura e 

riabilitazione dei relativi stati di tossicodipendenza 

approvato con Decreto del Presidente della Repubblica, 

Associazione di protezione ambientale, riconosciuti ai 

sensi dell’art. 13 della Legge 8 luglio 1986 349 e 

successive modificazioni, altri tipologie di Cooperative 

purché  a mutualità prevalente, fermo restando il requisito 

della mancanza di scopo di  lucro, gli Operatori 

dell’Agricoltura Sociale, riconosciuti ai sensi delle 

disposizioni vigenti, gli Enti Parto Nazionale e Regionale, 

non si terrà pertanto conto, dalle domande prevenienti da 

soggetti non rientranti nelle seguenti”... poi parla di 

tutta una serie di, quello che ci vuole per la 

presentazione del progetto, siccome, all’inizio si parla 

che il Sindaco e l’Amministrazione dà un indirizzo ben 

preciso, ma, per esempio, nel caso di recupero dei soggetti 

con... affetti da tossicodipendenza, i Centri di recupero 

affetti da tossicodipendenza, a Marsala non esistono, 

esistono... scusami Lele, esistono in diverse realtà, e 

devo dire che hanno un grande scopo sociale, che potrebbe 

forse essere a momenti dico, tanto quanto, quello 

dell’aspetto Autistico, ora, dico, se domani, al bando 

partecipa un’Associazione che si vuole occupare di soggetti 

per recupero di (inc.) con un progetto che sia, 

importantissimo, potrebbe in questo caso, non consentire 

quello di realizzare il Centro per Autismo, ecco dov’è, 

secondo il mio punto di vista, la confusione, cioè, credo 

che organizzare un Centro per Autismo, sia assolutamente 

indispensabile e nessuno ne può dire, no, che non ci sia la 
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necessità, fermo restando che ancora c’è una diatriba fra, 

le competenze per esempio dell’AIAS rispetto a questo tipo 

di situazione, ma, dico, a mio avviso, potrebbe essere 

confusionario o discriminatorio oppure è troppo aperto a 

possibilità che ci possono solamente fare impigliare, se la 

volontà e c’è un atto di indirizzo, è messo nel DUP di 

realizzare un centro per autismo, credo che il bando 

avrebbe dovuto essere più selettivo per certi aspetti, io 

la interpreto in questa maniera, poi, ripeto, sarà 

l’Assessore a eventualmente, se convocato, a spiegarci 

meglio, siccome è una cosa, è un bando già pubblico... 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

No, dico, collega, dico, vista... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Questa Commissione se n’è occupata diverse volte 

dell’aspetto Autistico. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Vista la valenza della tematica, non so se vi potevano 

essere le condizioni di sottoscrivere anche una 

convenzione, con una realtà che si occupava di Autismo, e 

poi procedere ad un affidamento anche della stesa 

struttura, io credo che per questioni di valenza sociale, 

soprattutto per questioni relative all’Autismo, credo che 

certi principi di affidamento attraverso bendo, potevano 

essere come dire, rivisitati perché supportati magari, se 

ci fosse stata questa lungimiranza da parte della stessa 

Amministrazione, di addivenire magari ad una preventiva 

convenzione con una realtà che si occupa di questa 

tematica. Ma detto ciò, dico, siccome poi proseguendo nella 

lettura del DUP entreremo anche ad analizzare aspetti 

importanti del DUP quale il Piano di Zona, onde evitare di 

mettere troppa carne al fuoco, desiderate che contatto 

telefonicamente il Segretario per avere subito in seduta 

stante, un chiarimento... no, ma dico, anche un chiarimento 

sulla quesitone, o preferite che venga qui in 

Commissione... 

 

INTERVENTO 

(inc.) per noi è indifferente. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

C’è Presidente per esempio, nel caso... 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

No, dico, perché non vorrei, con questa anche modalità di 

registrazione delle Sedute di Commissione, che poi magari 

ci poniamo tre, quattro, cinque interrogativi, poi magari 

qualcuno lo dimentichiamo, e la volta successiva... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

No, no, ma era, siccome ne avevamo pure parlato Presidente, 

di questa questione, e che è una cosa che riguarda 

principalmente questa Commissione, che ha più volte, ha 

fatto anche delle mozioni in merito a questa cosa, è giusto 

che noi quantomeno siamo informati su... dico, fermo 

restando che, a mio modo di vedere, se dovrebbe essere 

aperto per esempio, non ho visto la possibilità che, le 

Parrocchie o Organizzazioni che sono vicini alla Chiesa, 

sono escluse, cioè, per esempio il Centro di recupero 

tossicodipendenti, credo che a Mazara sia gestito da, forse 

dalla Diocesi, ah, non mi vorrei sbagliare, dunque, ecco 

perché dico, se deve essere aperto, al  meno che non si dà 

un indirizzo ben preciso, cioè, solo questo, per capire.  

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Ho raggiunto, colleghi, telefonicamente il Segretario 

Generale, il quale mi ha comunicato che sta vedendo se può 

liberarsi immediatamente da un impegno per raggiungerci 

subito in Commissione, così affrontiamo e concludiamo anche 

l’argomento, per cui, aspettiamo un paio di minuti, magari 

aprendo un dibattito sulla questione, e poi se non dovesse 

venire, come avevo anticipato, proseguiamo la lettura del 

DUP, no, non vorrei iniziarlo, perché mi ha promesso che 

entro due minuti chiama, dico, cominciare per terminare...  

do la parola al collega Pugliese. 

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie Presidente. Allora, giusto per completare un po’ il 

discorso di prima, leggendo bene il bando, si evince poi 
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nelle varie schede di valutazione, che ci sono, riferimento 

al bando, che chiaramente fa da filtro, perché queste 

schede di valutazione, danno dei punteggi massimi a chi già 

nel passato ha fatto questo tipo di attività, con i bambini 

autistici, quindi avrà un punteggio massimo, a differenza 

magari di quell’altra Associazione che farà, l’Associazione 

per l’Agricoltura, non lo so, che chiaramente non ha mai 

avuto un rapporto di lavoro con questo monto degli 

autistici, e quindi automaticamente avrà un punteggio 

inferiore, ecco lì  è dove avverrà realmente, secondo me, 

da quello che ho letto, la vera e propria selezione, perché 

nel momento in cui andiamo a utilizzare i beni confiscati 

alla mafia, sono delle norme nazionali, chiaramente sono 

aperte a tutti una serie di Associazioni che possono 

partecipare, poi è la scheda di valutazione che è diversa, 

ed è specifica sull’indirizzo politico che è messo in 

neretto all’inizio del bando, ecco, tutto qua, volevo 

precisarlo, comunque, speriamo che venga il Segretario, 

grazie. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Colleghi, mi ha nuovamente raggiunto telefonicamente il 

Segretario, il quale ha dato disponibilità ad essere 

presente in Commissione fra 10 minuti, un quarto d’ora 

massimo, allora a questo punto proseguirei, così come 

anticipato, la lettura del DUP, in modo tale da continuare 

i lavori di pertinenza della Commissione. Do lettura a 

pagina 206 della missione 12: “Diritti Sociali, Politiche 

Sociali e Famiglia”... 

 

SEGRETARIO 

Mi scusi Presidente, per coloro i quali effettuano la 

trascrizione non trascrivere questa lettura. Grazie. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

(Lettura del DUP). Colleghi, ringraziamo la presenza del 

Segretario Generale, che entra in Commissione alle ore 

09:53 per discutere della richiesta di chiarimenti fatta 

dal collega Coppola in merito all’avviso di affidamento di 

una struttura confiscata alla magia che è villa Exotic, per 

cui chiedo al collega Coppola di fare le domande che 

ritiene opportune al Segretario, in modo tale di avere i 

chiarimenti, grazie. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Allora, la domanda è semplice, nell’avviso, si evince che 

c’è una volontà da parte dell’Amministrazione di affidare 

l’immobile confiscati, sicuramente sempre per scopi 

sociali, però l’indirizzo sia quello di realizzare un 

centro per autismo, la cosa principale è questa, però poi, 

fra quelli che possono avere i requisiti noi troviamo: 

Associazione per l’Agricoltura e Ente parto. Se è per norma 

che si dovrebbero inserire tutte queste cose, mi sorprendo 

com’è che non ci sia per esempio le Associazioni 

Ecclesiastiche, cioè la Chiesa, com’è che non c’è? Cioè, si 

parlava, siccome si parla anche che possono partecipare 

Associazioni o Cooperative che si occupano per esempio del 

recupero della tossicodipendenza, eh, una buona parte del 

recupero della tossicodipendente, molto spesso sono 

affidati a situazioni legati alla Chiesa, cioè, in questo 

caso per esempio, se noi volessimo realizzare, se c’è uno 

che ha un progetto che è migliorativo rispetto a quello 

dell’Autismo perché, ci sono le schede, potrebbe pure 

partecipare oppure viene escluso, ecco dove sta... dico, è 

un dubbio Segretario, perché l’Ente Parco che ci entra con, 

per esempio, con l’Autismo, solo per questo, anche perché a 

noi ce lo chiedono e non sappiamo cosa rispondere. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Una domanda che volevo fare a tal riguardo, poco fa lo 

dicevo così, ai colleghi, è Segretario dico, per questioni 

di valenza sociale, di, come dire, di importanza evidente, 

com’è il caso ad esempio dell’Autismo, dico, 

un’Amministrazione, sempre per questioni di trasparenza, 

non può addivenire a delle convenzioni con strutture che si 

occupano della tematica in questione affidando previa 

convenzione una struttura che ha le caratteristiche per 

poter offrire e servire quel determinato servizio, perché, 

dico, vado oltre, qualora villa Exotic, e non credo che 

abbiamo tanti immobili a disposizione, dovesse essere per 

bando, affidata perché magari ne ha maggiori titoli, 

un’Associazione che poi magari Autismo non fa, dico, di 

fatto noi, verremmo a far venire meno, quello che è 

realmente lo spirito, è l’indirizzo della Commissione di 

creare un servizio per affetti di Autismo, perché poi 

magari quella struttura è stata affidata ad un’altra 

Associazione, per cui dico, sempre in un’ottica di 

trasparenza, considerato che si tratta di servizi 

importantissimi, dico, non ci sono modalità alternative 

rispetto a un  bando, ad un avviso pubblico, per 

l’affidamento di una struttura? Grazie. Visto un problema 
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tecnico, do la parola al Segretario con il mio microfono. 

Do la parola al Segretario Generale. 

 

SEGRETARIO GENERALE  

Sì, grazie e buongiorno a tutti. Allora, rispondo alla 

seconda perché è più semplice, nel senso che sulle scelte, 

noi non abbiamo competenze, le volontà e le scelte sono, 

rimangono sempre in testa all’Organo Politico, quindi noi 

eseguiamo quelle che sono le scelte, quindi, sulla 

fattibilità di una eh... di un modus del genere, quello è, 

come dire, rientra nell’ambito della discrezionalità che 

non afferisce ai Dirigenti, assolutamente. Dico, tutto si 

può studiare, però, come dire, oggi non mi sento di 

rispondere perché non riguarda la mia competenza o la 

competenza del Dirigente, è una scelta politica che se 

demandata, se è legittima la porta avanti, quindi... mentre 

per quanto riguarda la domanda del Consigliere Coppola, 

eh... la risposta anch’essa è semplice e mi spiego, 

innanzitutto partiamo, inquadriamo il campo d’azione, noi 

non siamo nel campo di azione del Codice dei contratti 

pubblici, ma siamo nel campo dell’azione dei beni 

confiscati alla mafia, dove l’Amministrazione ha una 

discrezionalità quasi rasente lo zero, nel senso, per 

disposizione di Legge, i beni confiscati alla mafia, che 

l’Agenzia Nazionale, decide di assegnare all’Ente Locale, 

perché le fattispecie sono diverse, potrebbe anche decidere 

diversamente, non assegnarlo e darli ad altri, okay? Quindi 

se l’Agenzia decide che questo bene deve essere, non deve, 

propone all’Ente, di iscrivere nel proprio patrimonio 

indisponibile il bene confiscato, allora, il Comune si deve 

muovere in ragione di una norma che è sacrosanta, che è il 

Codice Antimafia, da quello dobbiamo partire, e il Codice 

Antimafia detta per il 90% quali sono le regole da seguire, 

a cui noi non possiamo... dobbiamo soggiacere, mi riferisco 

nel caso di specie, ai soggetti che possono gestire questi 

beni, come voi avete detto, i soggetti che possono gestire 

questi beni, non sono quelli previsti dal Codice degli 

appalti per esempio, ma c’è una ratio, che non è un lavoro 

pubblico, ha una fattispecie completamente diversa, perché, 

il bene confiscato nasce, diventa, per disposizione di 

legge, un bene che deve essere assegnato per fini 

istituzionali, non lo decidiamo noi, lo ha deciso il Codice 

Antimafia, D. Lgs. 159 è chiarissimo, il bene è già un bene 

che viene destinato per fini istituzionale, all’interno dei 

fini istituzionali, l’Agenzia poi ci dice, dobbiamo fare 

attività sociale, nell’Ambito dell’attività Sociale, ecco 

la discrezione dell’Ente Locale, dell’Organo Politico non 

nostra, noi non abbiamo discrezionalità in questo senso, 

l’Amministrazione c’ha detto: “Facciamo un centro di”, 
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assistenza mi pare che è  per l’autismo, adesso  non 

ricordo nel particolare, e quindi, il  Dirigente una volta 

avuto l’indirizzo da parte dell’Amministrazione, piaccia o 

non piaccia, va avanti con quell’indirizzo. I soggetti che 

il bando pubblico deve prevedere che possono partecipare, 

non l’abbiamo deciso noi, l’ha deciso l’art. 48 del Codice 

Antimafia, che è chiaro, possono partecipare tutta una 

serie di soggetti, tra cui quelli che voi avete detto, ma, 

il bando lo dobbiamo leggere nella sua interezza, perché se 

ci fermiamo ai soggetti che possono partecipare, abbiamo 

come dire, sminuito quello che è la ratio del bando stesso. 

Il bando, prevede che possono partecipare tutta una serie 

di soggetti, che sono gli stessi, se voi andate a prendere 

l’art. 48 sono copiati, perché non possiamo dire, uno sì e 

uno no, tutti ci devono stare, perché se lo ha deciso lo 

Stato Italiano  non l’abbiamo deciso noi, però, all’interno 

del bando, vi è un altro articolo, articolo che è stato, 

come dire, coniato da questa... non da questa, dalla città 

di Marsala, con un Regolamento, e con dei criteri, con 

delle linee guida che sono state approvate illo tempore e 

che questa amministrazione, come dire, ha portato avanti, 

c’è un Regolamento, norma di secondo livello, e ci sono 

delle linee guida, attraverso il (inc.) disposto di questi 

due elementi, il bando prevede che, l’immobile venga 

assegnato a titolo gratuito, purché ci siano delle 

condizioni, cioè, per... chi lo vince questo bando, non è 

che lo vince il più forte, no, lo vince chi ha competenza 

in materia rispetto a quello che noi abbiamo fatto, 

rispetto all’Autismo, quindi, l’attribuzione di punteggio, 

se viene la Protezione Civile, non so se c’è la Protezione 

Civile, e ci presenta un sistema di gestione di Protezione 

Civile avrà zero, non potrà mai essere affidatario di 

questo bene, se ce n’è un altro... perché, i punteggi sono 

attribuiti in ragione del progetto che l’Amministrazione ha 

voluto, se voi leggete,  se voi leggete i punteggi sono 

questi, se ci fosse per esempio, un solo partecipante, la 

Protezione Civile, Pinco Pallino, che vuole fare progetto 

di Protezione Civile, e noi non glielo affidiamo il bene, 

non glielo possiamo affidare, non glielo possiamo affidare, 

non è possibile. Questo è il concetto, noi non possiamo 

sminuire quello che il Codice ci impone, però abbiamo 

possibilità di incidere rispetto al progetto che vuole 

l’Amministrazione, elemento discrezionale, okay? Se 

l’Amministrazione invece di Autismo metteva un’altra 

cosa... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Zoo, metteva zoo, visto che c’è Parto ed Ente Parco... 
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SEGRETARIO GENERALE 

No, zoo non lo so se è una cosa sociale, questo è un latro 

discorso, non lo so. Ma non è detto perché ha la 

possibilità, deve partecipare per forza, deve avere gli 

elementi per assecondare la volontà dell’Amministrazione, 

altrimenti non glielo possiamo affidare, se si presenta 

l’Ente Parco per fare la valorizzazione della nave punica, 

e noi lo scartiamo, perché non è attinente, scusate 

l’esempio... 

 

INTERVENTO 

Chiaro, chiaro, chiaro. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

E questo la ratio. Io l’ho detto a qualcuno di voi, questo 

è la ratio, questo è il Codice, questo è il Codice non è la 

volontà né del Segretario né dell’Amministrazione, 

l’Amministrazione c’ha detto: “Io lì ci voglio fare servizi 

che siano correlati all’aspetto Autistico”, okay, e noi che 

cosa facciamo? Facciamo il bando, dobbiamo copiare quali 

sono gli elementi del Codice, ma guai, la Prefettura, ci 

controlla dall’alto, immaginate poi un bando che non 

preveda gli elementi essenziali del Codice Antimafia, non 

possiamo sbagliare su queste cose, non possiamo sbagliare.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Almeno, abbiamo chiarezza, effettivamente... 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Il bando lo dovete leggere nella loro interezza, io lo 

capisco che possa generare, però se ci fermiamo all’art. 1, 

dobbiamo andare avanti, perché noi non affideremo mai, i 

Dirigenti, non sono io, i Dirigente, io ero... io ho fatto 

la stessa... io, quando il Sindaco mi ha dato la  Dirigenza 

sul Patrimonio, ho fatto un bando, negli stessi termini, 

per l’attuare Museo dei Giusti, Porta Nuova, e i soggetti 

che potevano partecipare erano gli stessi, e mica io li 

potevo cancellare,  no, assolutamente no, però, ho previsto 

quali sono le condizioni per avere assegnato il bene. se 
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non sbaglio, io ho escluso un partecipante, adesso non 

vorrei ma, mi pare che io ho escluso un partecipante, 

proprio perché non era consono, non era in armonia con 

quello prescritto dal Codice Antimafia, punto, non c’è 

altro, per questo è questo il... questo a la ratio del 

bando, non ce ne sono, non ce ne possono essere altre cose, 

va bene?  

 

INTERVENTO 

Grazie Presidente, grazie Segretario per la sua presenza, 

colleghi Consiglieri. Sì, in effetti nell’intervento che 

volevo fare antecedente al suo, volevo anche questo 

precisare, perché in effetti poi dopo leggendo bene il 

bando, nella parte finale, ci sono le schede di 

valutazione, che fa chiaramene da filtro e chiarificatrice 

sull’intero bando, perché i paletti sono chiari, della 

norma nazionale. Detto ciò, e vero è che... 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Solamente per comunicare che entra in Commissione alle 

10:10 il collega Pino Ferrantelli, prego. 

 

INTERVENTO 

Grazie Presidente. Allora, stavo dicendo, e vero è che in 

questo modo, si può creare e si possono unire in ATS, 

quindi più Associazioni possono creare un unico progetto 

legato all’Autismo, e a mio avviso sarebbe una cosa anche 

meravigliosa, ciò nel senso che, ci sono i “Dog Therapy”, 

per esempio, si fa terapia con gli animali, con i cani, 

quindi laddove ci possa essere l’opportunità di 

un’Associazione che da anni lavora nel mondo dell’Autismo, 

poter integrare all’interno di una sua progettazione, tutte 

quelle altre categorie che possano essere legate agli 

animali, che possono essere legati ad altre... potrebbe 

diventare a dar forza ancor di più, ecco, a quello che è 

l’intento poi di questa Amministrazione, quindi, la 

ringrazio per essere stato particolarmente chiaro, perché 

tutti noi eravamo stati un po’ investiti, indirettamente, 

da questi punti di chiarimenti a cui noi magari in parte 

non sapevamo dare una risposta. Quindi, la ringrazio 

personalmente, grazie. 
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PRESIDENTE FICI NICOLA 

Do nuovamente la parola al Segretario, prego. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

No, no, eh... trovo veramente interessante questo spunto, 

perché, l’eventuale, non lo sappiamo, il bando è pubblico, 

all’eventuale Associazione di due o più Enti o Associazioni 

che tra di loro fanno sinergia rispetto all’obiettivo 

dell’Amministrazione che è l’Autismo, l’esempio della “Pet 

Therapy”, incalza a pennello, perché se noi, come dire, se 

si presentasse una ditta che abbia come dire, conoscenze su 

nuove metodologie, tipo la Pet, associata a chi ha 

un’esperienza nel campo, o l’Ippoterapia, quello che è... 

musicoterapia, dico, sono elementi che sono, che vanno in 

sinergia rispetto alla problematica Autismo, quindi se io 

faccio Pet Therapy e qualcuno di voi fa altra cosa o fa, 

come dire, servizi sempre inerenti all’Autismo, la sinergia 

fa forza in questo caso, fa veramente forza. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Segretario, intanto la ringrazio perché è stato 

chiarissimo, dico, al di là di ogni cosa, dico, noi non è 

che avevamo dubbi sulla volontà o il bando poteva essere 

discriminatorio o a favore di, però, siccome, è normale che 

chi contrasta ogni giorno con la realtà territoriale, e 

giustamente salta all’occhio come mai, io non conoscendo le 

norme e non essendo... faccio politica, però, dobbiamo 

anche noi capire meglio di questa cosa, anche perché con 

Valentina ne avevamo pure parlato, con l’Assessore Piraino, 

aveva detto: “Sì, bisogna fare chiarezza su questa 

questione, perché altrimenti noi”... il discorso, noi 

potremmo pure, ci sono tutte queste Associazioni che 

vogliono partecipare poi magari non hanno nessun motivo per 

partecipare, ma noi significa che abbiamo fatto perdere 

tempo e denaro, a chi partecipa ad un bando quando poi in 

realtà non potrebbe partecipare, dunque, io capisco che il 

bando bisogna leggerlo, ci sono le schede di valutazione, 

però, è anche vero che, anche noi stessi con il 

passaparola, e cercando di spiegare bene com’è articolata 

la questione, credo che sia opportuno, era solo per questo, 

così noi sappiamo che il bando ha avuto un suo indirizzo 

ben preciso, cioè, quanto meno l’avviso per l’assegnazione 

dei locali, che condivido, fra l’altro questa Commissione è 

stata già ai tempi del Presidente Ferrantelli, promotrice 

affinché si realizzasse un Centro per Autismo, dunque... 
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grazie Segretario, ma era giusto chiarirlo così ne sappiamo 

parlare.  

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Ragazzi scusate, do la parola al collega Rodriquez che 

vuole cogliere l’opportunità della presenza del Segretario 

allo stesso una domanda. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Signor Segretario. Visto che 

stamattina il Consigliere Coppola ha posto la questione di 

questo bando e che è stato chiarito e chiuso l’argomento, 

ne approfitto della sua presenza per chiedergli un’altra 

cosa, ieri, l’articolo che è uscito sui social e anche un 

comunicato fatto da Città di Marsala pagina istituzione, 

riguardo il parcheggio che c’è nello sterrato di proprietà 

del Parco Archeologico, ora io, voci di corridoio, diciamo 

che, mi è stato detto, mi è stato riferito che, 

praticamente un signore, una macchina ha avuto dei danni, è 

andato a reclamare al Comune, non so a chi, dice: “Non è 

nostro il parcheggio, rivolgiti al Parco Archeologico”, 

quindi, e la Direttrice del Parco Archeologico per evitare 

conseguenze, ha chiuso. È verità, lei che cosa sa, mi può 

rispondere, o dobbiamo ora noi non avere più questo 

parcheggio che è indispensabile per la nostra città, magari 

pure, che il Comune poteva far buttare due camion di 

aggregante magari per poterlo rendere meglio fruibile. Se 

mi può rispondere, la ringrazio. 

 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

 

Do al collega... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Grazie Presidente, grazie colleghi. Approfitto della 

presenza del Segretario per ritornare sull’argomento molto 

importante di cui si è parlato dell’Autismo, e come tutti 

sapete, non è mancata mai occasione da parte mia, per 

parlarne sempre con l’Assessore Piraino. Noi, la città come 

Marsala dove insistono parecchi, affetti da questa 

patologia, sono tre anni che manca un Centro Assistenza, 

quella che era Strasatti la Cooperativa che gestiva ed è 

stato chiuso, con tutti i disagi che le famiglie che hanno 

a casa questi ragazzi autistici, sopportano e vanno avanti 

veramente con fatica, perché tutti sappiamo che questi 
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ragazzi hanno bisogno di stimoli, di qualcuno che li segue, 

di una scuola dove fanno varie attività, che ben venga 

anche quello che diceva il collega Pugliese, ed è chiaro 

che noi come Comune, stiamo perdendo anche tempo, io mi 

auguro che l’Amministrazione veramente possa trovare... 

perché si era parlato del NCR, di un progetto che CNR, che 

vedeva la ricerca... che aveva stabilito con l’Assessore 

Piraino, la possibilità, insieme, trovare la soluzione per 

gestire un Centro Autistici, poi questo progetto è andato 

in fumo, non so per quale motivo, e quindi ci ritroviamo 

con circa 70 ragazzi autistici, inserite solo nelle 

famiglie che non sanno come educarli, non sanno... con 

tutti i disagi, perché  poi diventano anche violenti questi 

ragazzi. Quindi io mi auspico, io approfitto della sua 

presenza, perché nella qualità insomma, ha un peso anche 

nell’Amministrazione, al di là della fase amministrativa, 

può spendere una parola an che in senso politico volendo, 

quindi, ci dia questo conforto, perché è necessario, è 

necessario, una città come Marsala, che manca questo 

centro. Scusate e grazie. 

 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Scusate, prima di dare la parola al Segretario, invito lo 

stesso a rispondere soltanto al quesito posto dal collega 

Ferrantelli, e invito il collega Rodriquez, magari ecco, a 

fare gli opportuni approfondimenti relativi alla questione 

meritevole sollevata in questa Commissione, però, non 

essendo di competenza della stessa, magari ecco, ritengo 

opportuno che la tematica possa essere affrontata in altre 

Commissioni di pertinenza, per cui, do la parola al 

Segretario Generale per rispondere al quesito fatto dal 

collega Ferrantelli. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Sì, grazie Presidente. Consigliere Ferrantelli, io sul... 

il mio compito è tutt’altro, io non ho nessuna e non devo 

avere nessuna competenza politica, perché altrimenti 

faremmo errori madornaliil ruolo di autonomia del 

Segretario che dipende dal Ministero dell’Interno, non 

prescrive, come dire, azioni politiche, perché io cambierei 

mestiere dopo due minuti, quindi...  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

Qualsiasi cittadino si può interessare di questa cosa e può 

spendere una parola... 
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SEGRETARIO GENERALE 

Se io devo spendere da cittadino una parola, questo è altro 

discorso, ma non nel ruolo che ricopro, assolutamente no, 

non l’ho mai fatto, e non lo farò mai per il ruolo che 

occupo, sarebbe contro i miei principi. Va bene? 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

È un fatto sociale, una cosa, rientra... 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Un atto sociale, questo ne possiamo parlare liberamente 

fuori dai compiti istituzionali che ognuno di noi ha, io ho 

un altro compito e ci tengo tantissimo all’altro compito. 

 

PRESIDENTE FICI NICOLA 

Va bene, ringraziamo il Segretario per il tempo che c’ha 

dedicato, a questo punto dichiaro chiusa la Seduta alle ore 

10:22. Grazie e buona giornata a tutti. 
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Il Consigliere Milazzo delega il Consigliere Cavasino che 

entra alle ore 09:27. 
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Segretario Generale entra alle ore 09:53. 

 

Il Consigliere Ferrantelli entra alle ore 10:10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Redatto da ALCANTARA SRL 
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